

TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiu la expedirea foiei pe afara la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expediția. Prețului prenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 68. ANULU XIX.

Săbiu, in 26 Augustu (7 Sept.) 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iara pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu 24 Aug. Justificăm un'a din datoriile noastre jurnalistice cându revenim la opulu celu mai prospetu, edatu de Presântitul Parinte Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu și publicatu mai întâiu în numărulu precedente și care e intitulatu: „Enchiridionu adeca, Carte manuale a canóneloru ale unei sântei sobornicesci și apostolesci Biserici cu comentare.”

Fiindu ca dedicatiunea acestui opu clerului și poporului, precum și esirea lui se face în diu'a iubileului de 25 ani ai Archipastoriei Escelentiei Sele în Ardealu, se da serbării acestei a splendorea, strălucirea cea mare, ce nu o pôte întrece seu întunecă nici o impregiurare, de ore-ce opulu amintitu deplinesce o lacuna de multu simlita în literatur'a noastră bisericăscă natiunale, stătu în privinti'a materiale, câtu și literaria limbistică. — Cine a celitu Pravil'a cea mare seu Pidaliunulu a potutu observă ca cuprinsulu loru nu l'a potutu multiamă, din acea causa simpla, pentru ca cărțile aceste sunt compuse fără de nici o sistema și pline de barbarismi limbistici, încătu în pré multe locuri se perde întielesulu celu adeverat. Acestor editiuni de canóne le mai lipsesc și însusirea de a arată lumei invetiaste valórea precumpanitória a canóneloru bisericiei noastre fatia cu canónele altoru bisericiei crestine. Enchiridionulu Parintelui nostru Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu inse espune în dedicatiune optu principii, cari arata, că lumin'a sórelui, ca canónele bisericiei noastre se afla la înaltimea sciintieloru și cunoscintieloru de astadi, ca corespundu spiritului tempului nostru și ni se infatiseidia că nisce produse classice ale temporiloru primitive ale crestinișmului, ca barbati literati din Europ'a intréga, fără deosebire de religiune și natiune, le studiéza și le traducu în limbile loru și în modulu acest'a le transpunu posterității.

Recunóscemu și noi ca partea prima a Pravil'e i, ce esi acum de curendu de sub tipariu în Bucuresci, este o editiune préfrumósa și lucurosa chiaru, în câtu priveșce partea ei esterióra; dara fiindu ca stilulu ei este inca totu oelu vechiu și plinu de slavismi, celitorulu remâne lipsitu de placerea gustului de cultura limbistica, abstragendu dela impregiurarea, ca din caus'a acest'a în multe locuri nu pôte întielege ce vrea sa dica pravil'a.

Enchiridionulu amintitu din contra se recomandă atātu în privinti'a materiale, câtu și în privinti'a literaria; elu este compusu în form'a unei editiuni manuali și placute, este într'unu stilu netedu, și corespunditoriu sborulu limbisticii noastre; este prevediutu cu tóte câte se cere la unu opu literariu. Cum-ca acestu opu ni este binevenitu nu incapa nici o îndoiéla, deca vomu consideră viéti'a noastră bisericăscă, formata dupa unu constitutiunismu ce 'si are fundamentulu în Biblia.

Enchiridionulu se capeta în tipografi'a archidiecesana cu prețiu de 4 fl. v. austr.

Cuventarea

din diu'a serbării iubileului de 25 ani ai archipastoriei Escelentiei Sele Presântitului Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a, rostita la St'a liturgia de către Presântitulu P. Ioanu Popasu, Episcopulu Caransebesiului.

Lucruri mari au facutu intru noi Domnulu fostamu veselindu-ne. Psalm. 125. 4.

Ce serbatóre neobicinuita este serbatórea diiei de astadi celei strălucite și vesele? De unde vine, ca credinciosii români dreptmaritori de tóta starea și rangulu, din apropiere și din departare au alergatu, că sa ia parte la serbarea de astadi cea rara și pré însemnata?

Ce angeru mangaitoriu ve misca animele la atât'a bucuria și budiele la atât'a laude și multiamiri? Pre cine priveșce ore bucuria cea preste mesura, ce o purtati toti zogravita pre setiele Dvóstre? Vedu oglindindu-se în ochii fia-cărui'a din d-vóstra semnele unei veselii, ce prevestescu o întemplare, unu evenimentu rar; audu resonandu zidurile acestui sântu și ddiescu locasiu de cântări și versuri melodióse și evlavióse, prin care biseric'a se preface într'unu altu ceriu pamentescu. Si ore care sa fia caus'a acestei serbării pompóse și evlavióse? Intielegu, I. A., intielegu motivulu dreptei d-vóstre bucurie. Elu întru adeveru nu este altulu, decātu ca astadi în 22 Augustu a. c. suntu 25 de ani, de cându Escelentia Sea Presântitulu Parinte Archiepiscopu și Metropolitu, Andreiu Baronu de Siagun'a a venitu în Ardélu și a luat în vigurósele sale mâni cărm'a diecesei dreptcredincióse române de aici. Astadi suntu 25 de ani, de cându acestu mare Archipastoriu a inceputu lucrarea sea cea plina de bine-cuventare și manuire mai alesu și cu deosebire în midiloculu clerulu și poporulu din eparchi'a dreptmaritóre româna a Ardélului. Astadi suntu 25 de ani, sub decursulu căror'a Presântia Sea prin lopte și sufierintie, ostenele și necasuri, prin jertfe și primejdii grele și nemai audite a reesitu cu ajutorulu Ddieului parintiloru nostrii și prin grati'a Majestatii Sele, pré induratulu nostru Imperatu Franciscu Iosifu I. a reesitu, dlu, a scapă biseric'a și natiunea noastră din catusiele ferósele sclavii, în care le-a fostu aruncatu crudulu și nedreptulu trecut, a isbitu că sa restitué stravech'ra noastră Metropolia din Ardélu. De aceea dreptcredinciosii fii, deputatii archidieceșei Ardélului, adunati în sinodulu eparchialu din acestu anu, împreuna cu noi asemenea devotati și credinciosii fii ai Presântiei Sele din diecesele Aradului și Caransebesiului amu hotaritu cu totii, că diu'a de 22 Augustu 1871. sa fia o di de onóre și de Jubileu de 25 de ani a Escel. Sale Par. Archiepiscopu și Metropolitu, Andreiu Baronu de Siagun'a, și că acesta di de Jubileu a Presântiei Sale sa fia o di de serbatóre pentru clerulu și poporulu întregu nostru Metropolii, conlucrându, că sa radicăm strălucirea acestei serbatori câtu se pôte de multu.

Dara pentru că bucuri'a diiei de astadi sa nu fia desiérta și sa aduca folosul sufletescu datu-mi voi'a a descrie ce-va mai pre largu caus'a acestei bucurie. — Nu este îndoiéla, ca atunci vomu sci mai bine apretiu influinti'a cea binecuventatóre, ce a avutu în tóta privinti'a asup'ra stárei eparchiei dreptmaritóre române a Ardélului pastorirea Presântitulu Iubilaru, deca vomu face sa pasiésca inaintea ochiloru nostri celoru sufletesci trecutul acestei eparchii. Deci nu voi dice pré multu, deca voiu intari, ca s'area episcopiei ortodoxe din Ardélu înainte de venirea Presântiei Sale a fostu trista, deplorabila și desordinata. Episcopulu nu era consideratu cum se cade de nici o parte, era legatu de nisce conditiuni, care taiau adenu în autonomi'a bisericiei noastre dreptmaritóre și tindeau la total'a ei nimicire; Consistoriulu era lipsitu de organizatiunea recerata, era pusu pre nisce temelii straine ss. canóne și asediamenteloru bisericiei noastre dreptmaritóre; institutulu clericalu se afla inca în urzela cu unu cursu numai de o jumetate de anu; starea clerulu religios-bisericăscă era decadiuta, disciplin'a molesita și necorespondentióre ss. canóne și duchulu bisericiei; scóle erau putiene, necautate și pline de scaderi; poporulu cu sutele de mii abatatulu dela sinula legei stramosiesci; de avere bisericăscă diecesana, de fundatiuni nu putea fi nici vorba, afara de fondulu sidoxiale formatu din prisosulu tacsei sidoxsiale episcopesci, și afara de fondulu ferdinandianu de 30,000 castigatu la an. 1836.

Astfelu stau lucrurile, pre cându a venitu în

Ardélu marele nostru barbatu Iubilaru. De aceea 'lu vediarăm pre Presântia Sea, dupa ce si-a randuit cas'a sea astfelu, că sa sémone a resiedintia episcopésca, ca s'a apucatu a organiza Consistoriulu, a trasu lánge sine pre barbati bisericiesci cualificati, aflatori pré atunci în diecesa; a regulatu siedintiele, le-a pusu inainte la asesorii consistoriali ss. canóne, legile, institutiunile și spiritulu bisericiei dreptmaritóre, că basa și indreptariu, de care au sa se tiena. De aci a trecut la organizarea institutulu clericalu; a introdusu, dupa putintia, unele din studiele teologice, ce lipseau, a asediatu profesori cualificati; a radica cursulu deocamdata la unu anu. Scólele preste totu și anume scólele populare elementare a fostu un'a dintre ingrigirile cele mai de frunte ale strălucitulu barbatu Iubilaru, de aceea si-a pusu tóta silinti'a de a le inmulti și imbnatati starea loru din lantru și din afara, pre câtu 'lu iertau midilócele cele de totu marginite. În privinti'a preotiei a introdusu o disciplin'a aspra, dictata de ss. canóne și, amesurata dignității și santieniei stárei preotiesci, a imbarbatat'o prin dese circularie, că sa-si implinésca cu zel și evlavia datoriile înaltei ei chiamări, adeca sa vestésca conventulu lui Ddieu, sa-lu pastreze întru tóta curatiuni'a, sa impartasiésca cu evlavie damedieșcile taine, sa opere pre crestini de ratacire și pecatu și radicându-se mai pre susu de cele lumesci, sa fia midilocitóre între Ddieu și între turm'a sea cea cuventatóre, facendu rugaciuni și aducendu jertfa neincelatu pentru dens'a. Pentru că sa radice poporulu incredintiatu archipastoriei sale la o viéti'a adeveratú religiósă și morala, Presântia Sea n'a crutiatu nici o ostenele, a compusu pentru serbatorile s. invieri și ale nascerei Dlui pastorale pline de invetiatura și de indemnuri manuitóre și le-a tramisu, că sa le cetésca preotii poporulu în s. biserică. Averele bisericăscă a comuneloru parochiale a adus'o la renduiala și la sigurantia, impartasindu protopresbiteriloru instructiuni, dupa care aveau sa administreze banii bisericiesci și indatoriindu-i a face unu raportu în totu anulu indiestratu cu unu conspectu privitoriu la socotelele bisericiesci. Dara în acésta lucrare liniscita plina de binecuventare și imbnatate pentru dieces'a sea evlaviosulu și zelosulu Archipastoriu se vediu întreprutu prin anii turburárilor și confusiuniloru din 1848 și 1849. Orcanulu acestei epoci stá sa nimicésca cu totulu biseric'a și natiunea noastră. —

În aceste grele și fatale impregiurări Presântia Sea marele Archiereu nu parasit'ra sea, ci hotarindu a-si pune sufletulu seu pentru ea, se pose în fruntea ei, conduse întréga natiune cu o întielepceiune și prevedere admirabila, alergá mai de multe ori, chiaru și cu espunerea vietiei, la tronulu Majestátiiei Sele și la guvernulu, parte cá conducatoriu de deputatiuni, parte singuru în persóna, cu petitiuni și rugaciuni ferbinti, și arată o staruintia și rabdare rara, pâna cându Majestatea Sea, pré bunulu nostru monarchu în cele din urma recunoscu credinti'a, alipirea și meritele natiunei române castigate pentru caus'a cea drépta a tronulu și prin pré'nalta resolutiune apromise natiunei drepturi egale cu cele-lalte natiuni din patria. Totu deodata se recunoscura și meritele Presântitulu nostru Iubilaru și se remunerara acum cu ordinulu leopoldinu c. r., iera la an. 1863 cu crucea cea mare a aceluasi ordu, în fine la an. 1868 cu ocaziunea încoronării Majest. Sele de rege alu Ungariei cu ordinulu corónei de feru clas'a I. De aci și continuá Presântia Sea activitatea de mai inainte într'o mesura și mai înalta. Mai întâiu luá în mâna organizarea mai departe a institutulu clericalu, complini studiele teologice, inmulti profesorii și radica cursulu dela unulu la doi și în cele din urma la trei ani. Lánge cursulu teologicu adause și cursulu preparandialu, că asi sa aiba ocaziune de a se

perfectiună în studiul celui importantu alu pedagogiei atât candidații de preotia în calitatea lor de directori locali ai școlilor și de caticheti, cât și tinerii, cari se voru simți aplecați a îmbrățișa cariera de învățatori. Și fiindu că casele seminariile cele vechi acum nu mai puteau servi de reședință episcopescă, cancelaria și institutul teologic și pedagogic, cumperă marele barbatu Iubilaru casa din stradă Macelarilor, unde locuiesc astăzi. Mai târziu, înmulțindu-se numărul clericilor și alu preparandilor într-o dată, încâtu nu mai încapeau în casele cele vechi, mai cumperă Preșântia Sea Perintele Archiepiscopu și Metropolitu pre la anul 1863 înca o casa, totu în stradă Macelarilor, din averea sea propria și a daruito dieceșii sele, în care se afla astăzi seminarium și institutul teologic și preparandialu. Asemenea sprigini cu puternică sea înriurintia înființarea gimnaziului super. rom. ortodocsu din Brașov, îndiștrându-lu cu bogate daruri facute din propriu sea avere. După aceea fundă o tipografia lângă episcopia pentru latirea cărților școlastice bune și pentru tiparirea cărților bisericesci, de care avea mare lipsa într-o noastră biserică rom. ortodocsă din patria. Sub îngrijirea cea neadormită a Escel. Sele administratiunea acestei tipografii ajunse la acea perfectiune, încâtu tipografia are astăzi unu fond, afara de cărți și realități, numai în bani de 25,342 fl. v. a. Mai departe înființă fondulu Franciscu-Iosefinu pentru ajutorarea cu stipendii a tinerilor români eminenti și bine-naraviti de relegea ortodocsă, alu cărui capitalu se suie la 37,772 florini valută austriacă. Spre eternizarea numelui protoscelului Grigoriu Pantasi înființă fondulu Gregorianu ce a ajuns astăzi la sumă de 8611 fl. v. a. Simțindu stralucitulu barbatu Iubilaru lipsă cea mare de biserică catedrală și lipsindu-i medelocelre recerute, merse la Maj. Sea imperatulu, ceru voi a face spre scopulu acestu o colectă la coreligionarii din imperiu și, după câștigarea înaltei concessiuni împreună și cu unu daru pre gratuitu de 1000 de galbeni dela Maj. Sea pre înduratu nostru imperatu, nu pregetă a merge însuși în persóna spre susu-atinsulu scopu în unele părți ale monarchiei. Din colectă cestionată se formă unu fond specialu sub nume de: fondulu bisericeșii catedrale zidinde, care se urca astăzi la o sumă de 70,570 fl. v. a.

Petruscu fiindu sufletulu seu celu mare și parintescu de miseră stare materială a preotiei parohiale din dieceșă sea, esoperă dela Maj. Sea pre înduratu nostru imperatu mai întâiu la an. 1860, 25 de mii, la an. 1864, alte 25 de mii, preste totu 50 de mii fl., pentru ajutorarea preotiei lipsite și pentru mai buna dotarea consistoriului și a seminariului diecesanu. Tempulu celu scurtu,

FOISIORA.

Invetiamentul limbei materne în școlile elementare și factorulu principalu în acestu ramu de invetiamentu.

(Capetu.)

Invetiatoriulu, după ce s'au terminatu întrebările și răspunsurile asupra tuturor punctelor, rezumăza cu școlarii cei toate dicerile despre creta în chipulu urmatoriu:

Care aru fi dintre voi în stare să-mi spuina totu, ce s'a dîsu despre creta și se uite fie-care bine în esemplulu de modelu cetitu.

Unulu dintre școlarii: În p. 1 s'a vorbitu despre colorăa cretei. În p. 2 și 3 despre formăa cretei. În p. 4 și 5 despre locul aflării, seu de unde se nasce și din ce se nasce creta, seu despre originea cretei. În p. 6, 7 și 8 despre însușirile cretei, și în p. 9, 10 și 11 despre întrebuintarea seu folosulu cretei.

Temă de lucratu în școlă seu acasă.

Scrieti mai multe cugetări despre cutitu, răspundindu la următoarele întrebări:

1. Ce este cutitul? — 2. Câte feluri de cutite sunt? — 3. Cari sunt părțile de capetenia (principale) ale unui cutitu? — 4. Din ce materia sunt facute taisiele cutitelor mai mari? — 5. Din ce materia taisiele cutitelor mai mici și bricegelor? — 6. Cum sunt împreunate cu maneriuulu taisiele cutitelor de măsă? — 7. Cum sunt împreunate cu maneriuulu taisiele bricegelor și cutitelor de rasu (bricegelor)? — 8. Din ce materia

mesuratu pentru cuventarea mea de astăzi nu mă ierla a merge mai departe, arătându opurile bisericesci de mare importanță și desfășurându din anu în anu lucrarea cea binecuvântătoare a Preșântitulu Iubilaru. Petru cea mai pretioasă din cunună meritelor Preșântiei Sele este fără îndoială realizarea dorinței seculare a mosiloru, stramosiloru nostru, realizarea dorinței de a se vedea adunati sub scutul celu puternicu și măntutoriu alu bisericeșii totu românii ortodocși din imperiulu austriacu, totu fii unei mame de aceeași lege și limbă, realizarea dorinței dîcu, de a se reinvia străvechiu noastră Metropoliă din Ardealu. Evlaviosulu și zelosulu nostru archipastoriu înca cu ocaziunea intrării sele mai întâiu în hotarele Ardealului a datu expresiune intimei născuturi și dorinței, de care ardea sufletulu seu, dîcîndu cătra deputatiunea, care luă întimpină, următoarele cuvinte memorabile și neperitóre: „Pasiescu pre pământulu celu clasicu alu străvechiu metropolii române ortodoxe, ve fagaduescu serbatoresce, ca voi lucră neobositu pentru reînființarea ei. Asiă să-mi ajute Ddieu.“ Această fagaduintia solemnă a și implinito stralucitulu nostru Iubilaru, cu cea mai mare credință. Dela an. 1847, dela publicarea adevărată a renumitei promemorii despre drepturile avitice ale Archiepiscopiei și Metropolii Ardealului începîndu n'a încetatu a cugetă dîcu și noptea asupra medelocelor și căiloru, ce aru duce cătra implinirea dorinței noastre seculare. Asiă în petitiunea tuturor românilor din imperiu ce s'a asternutu Majest. Sele prin o deputatiune condusa de Preșântia sea la an. 1849, în această petitiune dîcu, a midlocitu a se pune punctu privitoriu la reînființarea Metropolii noastre rom. ortod. din Ardealu. La anul 1860 luându parte la senatulu imperialu imultitu operă cu căldura și succesu interesele vitale ale bisericeșii și națiunii. Cu care ocaziune Preșântia Sea, împreună cu senatorii imperiali români de atunci asternu Majest. Sele o nouă pre umilită rogare despre reactivarea Metropolii ferbinte dorite. La an. 1862 după avutele mai multe conferințe cu frații nostri români coreligionari din Banatu, Ungariă și Bucovină, Escel. Sea conduse deputatiunea cea numeroasă constatătoare din barbatii cei mai inteligenti și mai însemnați ai bisericeșii și națiunii și substernu Majest. Sele bunulu nostru monarchu o alta pre umilită rogatiune în privința Metropolii. Spre acel-a-si scopu Preșântitulu Iubilaru a convocatu 3 sinode în dieceșă sea, deputatii cărora cu unanimitate s'au declarat, ca sunt deplinu învoiti cu toate întreprinderile marelui Archipastoriu și Metropolitu facute în cauză metropolii. Cătra acestea după ce la invitatiune primită din partea Înalt. regimu, Preșântia sea

se potu face manerile? — 9. Ce se pôte observă de ordinariu pre taisie? — 10. Ce s'au despre numărulu taisielor bricegelor? — Ce mai au adevăratu bricegele, afara de taisie? — 12. Ce părți se potu distinge la unu taisiu? — 13. Ce poteti dîce despre brice? — 14. Ce se întempla cu cutitele deca le întrebuintiamu desu? — Cu ce se ascutu cutitele tempite? — 16. Pentru ce ne folosescu, bricele și bricegele? — 17. Pentru ce nu trebuie să dăm cutitul în mână copiiloru?

Atari observatiuni și meditatiuni nu se marginescu numai pre lângă cerculu lucrurilor, care le coprimu cu simțirile noastre, ci ele se estindu mai departe pre terenulu notiunilor abstracte, avendu de scopu, de a face pre școlarii cunoscuti cu genurile și speciile, cu sferă, diviziunea, cuprinsulu și definițiunea notiunilor; pre terenulu posibilității, verisimilității, necesității și moralității, avendu de scopu de a-i face cunoscuti cu cauzele și efectele lucrurilor, cu cauzele și efectele adevărate, fictive și imposibile, cu scopulu și mijloculu lucrurilor: scopuri bune și rele, scopu finalu, mijloce bune, rele; mijloce ducătoare la scopu etc., ele se estindu mai departe asupra raporturilor sociale ale afacerilor de viață de toate dîlele: testimonii (atestare), plenipotinție, cantiani, cesiuni, reverse, cutantii, bilete de recunoscerea unei datorii, conturi; epistole: amicale, de afaceri, de convenință seu cortozia. Toate acestea, ba chiaru și diferitele feluri de descrieri: didactice, descrieri de afaceri, descrieri figurate etc., se potu face obiectu de observatiune și meditatiune. Cu unu cuvintu: prin exercitiile de cugetare și de stiluse oferu unui școlariu o

calatori cu mai multu barbati de incredere la Carlovetti și participă la sinodulu episcopescu totu în cauză desu-amintitei Metropolii, în cele din urma pre bunulu nostru imperatu prin pre înaltăa resoluțiune din 12/24 Decembre 1864 se îndură pre gratuitu a încuviinția înființarea Metropolii noastre celei multu dorite, radicându dieceșă română ortodocsă din Ardealu la demnitatea de archidieceșă, dînumindu pre stralucitulu nostru Iubilaru, Preșântia sea Andreiu Baronu de Siagun a de Archiepiscopu și Metropolitu alu românilor greco-gerariteni din Ardealu și Ungariă, dispunendu pre gratuitu, că Metropoliă reînființată să coprinda înca 2 diecese sufragane, a Aradului ce dajă esistă, și a Caransebesiului ce s'a înființatu cu această ocaziune și prin înaltăa resoluțiune ddo 6 Iuliu 1865, de cea serbescă să se puna în lucrare din 3/15 Iuliu 1865. Cu câtu s'a meritu acum mai tare sferă de lucrare a Preșântiei Sele, cu atât a crescutu și grigile și ostenele sele. Pentru că să se asigure pentru totu-de-ună esistința reactivatei Metropolii, se cerea, că să se petreacă în condiciile legiloru țerei și să se organizeze în toate părțile ei constitutive. Preșântia sea marele Iubilaru fu asiă de fericitu de 'și vedu implinire și aceste dorințe ferbinte ale inimei sele. În articularea urmă la an. 1868 prin art. diot. 9. cu care ocaziune, Escelenti sea că membru alu casei magnatiloru prin o cuventare plină de înțeleptiune și sciință de barbatu de statu a recomandat cu cea mai mare căldura preatinsă articulare; Iera organizarea sea fu amesuratu proiectulu de statutu elaboratu de însuși stralucitulu Iubilaru pre basă ss. canone, legiloru, institutiuniloru și spiritulu bisericeșii ortodoxe, organizarea s'a facutu dîcu, prin întâiu congressu nationalu bis. din an. 1868. asiă, încâtu astăzi potemu dîce ca: în într-o noastră biserică ecumenică ortodocsă nu se afla alta parte a ei mai bine organizată și regulată, precum esto Metropoliă noastră natională română cu părțile ei constitutive.

Ieta, I. As. lucrarea de 25 de ani a Preșântitulu Iubilaru, firesce descrisă în trasuri de totu generalu, unde cele mai multe merite numai le-amu atinsu. Vredu a exprima această lucrare în pucino cuvinte, potemu dîce: ca pastorirea stralucitulu nostru Iubilaru că Archiereu și Metropolitu este ună dintre pastoririle cele mai roditoare, mai binecuvântătoare și mai însemnate în într-o noastră biserică ecumenică ortodocsă.

Ieta cauză bucuriei noastre pre scurtu desvoltate, ieta pentru ce noi iubitorii fii ai Preșântiei Sele Parintelui Archiepiscopu și Metropolitu luamu parte cu atât a bucuria evlavioasă la stralucita di de onore și de jubileu a Preșântiei Sele și această nu o facemu numai noi cesti de facia, ci dîcu de astăzi

copiă abundanta de idei, și eser-cităza, cultivéza și otielesce poterea cugetare și a judecătiei, că să afi în stare să precépa orice obiectu alu esperinței sele, de a petrunde cumintea sea ori-cesfera de viață, a o judecă liberu de prejudeții și afi în stare, să se exprime asupra acelei a verbalu seu în scrisu, chiaru, la muritu, și în sir logicu.

De aci se vede importanța obiectulu acestui a „esercitiiloru intuitive de cugetare și de stilu“ pentru progresulu invetiamentulu limbei materne, și cu dreptu cuvintu, credemu, l'amu numitu coronă și perfectiunea acestui ramu de invetiamentu. În legatura cu „esercitiile intuitive de cugetare și stilu“ și capeta totu cei-lalti factori valorea lor; cu deosebire „lectură“, alu doilea factoru alu acestui invetiamentu, și pôte ajunge scopulu seu numai prin exercitiile din cestune. Acestea sunt pentru întregulu invetiamentu elementariu radiile solare pline de lumina și căldura, care promovéza înflorirea semintiloru semenate și resarite pre terenulu diferitiloru factori, cari compun acestu invetiamentu; ele facu, că cunoscutiile castigate chiaru pre terenulu istoriei și sciintiloru naturale să aiba potere de consistință și viață, să afi pentru școlarii o acuzitiune nealienabilă, fiindu unu productu alu esperințielor interne și a consciințielor active.

Brasiovu 15 Iuliu 1871.

Ioanu Popea,
prof. la gimnas. rom. din Brasiovu.

o serbăza că pre-o di de mare bucuria totu clerulu și poporul din intrég'a noastră metropolia prin rugățiuni de multiamita și urări de binecuvântare, ce le facu în sântele biserici. — Dar' și Présântitul Jubilaru are totu cuventulu sa se bucura la serbatorea de astadi, la care Ddieu și ômeni privescu cu bunavointia pentru ca, din darulu lui Ddieu a pastoritu torm'a lui Chsu 25 de ani, unu daru, de care pucini episcopi se bucura; are totu cuventulu sa se bucura din inima, pentru ca a traitu sa-si védia mai tôte dorintiele sele cele ferbinte implinite, o sôrte, ce la fôrte pucini muritori este data. Pentru aceea Pré-sânti'a Sea, patrunsu de adenca multiamita cătra Dd. indurariloru, pôte strigá astadi cu proroculu Moisi: „Dómne nu suntu vrednicu de atât'a îndurare și adevêru, ce ai facutu robuluu teu.“ Facere 32. 10. Fericitu, de trei-ori fericitu este clerulu și poporul care are unu astu-feliu de Archiepiscopu și Metropolitu, cum avemu noi. Pentru aceea bucurati-ve I. A., bucurati-ve în Dd. nulu! fiti și mai departe bucuri'a și cunun'a laudei Pré sânt. Jubilaru, precum a-ti fostu și pâna acum I Tes. 2. 19. Tieneti-ve strinsu de Archiepiscopulu și Metropolitulu Dvóstra, pre care l'a pusu duchulu s. in mediloculu nostru, cá sa se róge pentru noi, sa ne binecuvinte, cá sa ne conduca pre calea mántuirii între necasurile și valurile lumii cei schimbacióse și cá sa fia asemenea unui isvoru nedesieratu, din care curge apă vietiei. Ascultati de Archiepiscopulu și Metropolitulu dvóstre, care dupa cum sciti cu ajutoriulu lui Ddieu și prin grati'a Majest. Sele — préindurat. nostru imperatu și rege Franciscu Iosefu I a facutu lucruri mari și insemnate nu numai pentru clerulu și poporul din archidieceasa, ci și pentru clerulu și poporul din Episcopielele sufragane: a Aradului și Caransebesiului. Multiamiti lui Ddieu pentru tôte bunatátile, ce le-a reversatu asup'a Escelentiei Sele Pré-sântitului Archiepiscopu și Metropolitu pâna în diu'a de astadi pentru sanetatea, ce i-a daruitu, și pentru ródele cele pline de binecuvântare, ce le-au adusu cu ajutoriulu lui sub pastorirea sea de 25 de ani pre câmpulu bisericeii și natiunei nóstre. Rogati-ve neincetatu Ddieulu parintiloru nostri, cá sa daruiesca Présântitului Jubilaru și mai departe díle liniscite și senine, sa-i dea virtute, cá sa lucreze și mai incolo spre laud'a lui Ddieu și spre fericirea bisericeii și natiunei nóstre, cá sa ni-lu tiena pre marele nostru Jubilaru pâna la cele mai departe margini ale vietiei omenesci, pentru cá asiá sa ne póta fi și în victoriu dreptu modelu de credintia și alipire cătra Ddieu, biserica și natiune, cătra imperatu și patria; de modelu de întiepletiune și cumpatere; de buna întielegere și dragoste. În urma venitii sa ne impreunámu tôte felicitárele și urárele nóstre în cuvintele: „**Întru multi ani stápane**“. Aminu.

Festivitatea jubileului.

Avemu sa descriemu un'a din festivitatile cele mai memorabile din vietia noastră nationale bisericesca, Jubileulu de 25 ani, de cându adeca Escelenti'a Sea Pré Veneratulu și Présântitul Parinte Andrei u Baronu de Siagu'n'a a luat frênele guvernului bisericescu în biserica romána, specialu în archidieceasa Transilvaniei. Vineri și Sâmbata pâna cătra amédi erau atáti óspeti din tôte pártile románe, cu deosebire inse din provinci'a metropolitana, încátu otelele și locurile de straini nu-i mai cuprindea, cu tôte ca o parte erau asiediate pre la privati și junimea stodiósa în seminariulu archidieceasanu. Pre stradele Sabiului se intalniau grupe cu grupe, între cari se aflau individi de aceia cari nu se vedusera de dieci de ani.

Sér'a în 21 Aug. la 4 óre se tienù servitiulu ddieescu de sér'a în unu modu solemn, celebrandu și Présânti'a Sea P. Episcopu alu Caransebesiului, iera pre la 8 óre multimea se impartea în dóne párti mai mari un'a érá adunata în strad'a Macelariloru înaintea seminariului, alt'a se aduná în strad'a Cisnadiiei, de unde avé sa plece conductulu cu music'a. Seminariulu atragea prin iluminatiunea sea cea splendida cu gustu pentru frumosu și sublimu. Érá dóne transparente în stagiulu de mijlocu dinse-cari unulu infatiosá prin o biserica marétiá „metropolia“ cárei dela resaritu resare sórele (1864) apusu se cufunda în trecutulu întunecosulu viscolu dela 1700; altulu infatiosá insemnele archierescei purtate de doi angéri dedesuptulu cároru în mijloculu unei cununi de lauri érá inscriptiunea: „**21 Augustu 1846**“. Aceste dóne erau impreunate prin unu semicercu

de flacarele mici, avendu în culminatiunea cercului o cruce. Deasup'a acestoi stagiu erau iluminate ferestile cu inscriptiunea „**Andrei u**“ avendu fia-care ferésta câte o litera.

La 9^{1/2} óre, conductulu, care se compuse din tôte clasele sociali románe, cu stégulu celu frumosu alu primei reuniuni románe de sodali în frunte și se întielege și cu reuniunea, sub sunetele cele mai placute ale mersurilor esecutate de music'a reg. nr. 31, garnisonatu aici, purcese preste piéti'a cea mare cătra resiedintia.

Ajunsu conductulu la resiedintia dupa esecutarea unei piese alese, „Serenat'a lui Schubert“, de cătra music'a militara și dupa esecutarea cantárei „Respira románime“ de cătra corulu junimei stodióse dela Institutulu nostru teologico-pedagogicu, cuventá

II. Sea díu consiliariu alicu Iacobi Bolog'a, Escelentia!

Prea-sântite și Prea-luminate Parinte Archiepiscópe și Metropolitu!

„Inpilatu-au la pámentu vietii mea; intratu-au ape pâna la sufletulu meu; afundatu-me-amu în noroiulu adânculu și nu este stare; ostenitu-amu strigându, amortitu-a grumazulu meu, slabitu-au ochii mei; inmultitu-se-au mai pre susu de cátu perii capulu meu cei ce me urascu în zadar; intaritu-se-au vrajmási mei, cei ce me goniau pre mine cu nedreptate.“

Asiá suspiná asiá 'și plângea sôrtea cea amara sânt'a noastră maica biserica seculi întregi, seculi pentru ea plini de suferintie.

Ea, — carea dela începutulu ei a avutu, avea și are asiedieminte divine și drepturi inalienavere, și carea, gubernata pre temeulu acestor'a prin sine și de sine dupa institutiunile sele pururea sante, avea sa sduca cele mai bune fropste atátu pentru noi fii sei, cátu și pentru cele-lalte societáti omenesci; ea dteu, în tempulu întunerecului, în tempulu suprematiei, în tempulu netolerantiei, se despoia de liber'a întrebuintiarea a drepturilor, a institutiunilor sele proprie; i s e r a p i a u t o n o m i ' a ; se dedú prada influentiei straine și se apesá; se puse în cáтусi, cari rodeau la firulu vietiei ei; se persecutá și se maltratá, pâna cându de abiá mai remase cu atât'a resufare, cátu sa mai póta strigá, cum strigase óre-cându slabanogulu dela „scaldatorea oiloru“: „Dómne, omu nu amu!“ (Aplause.)

D'a, „Dómne, omu nu amu,“ a eschiamatu dulcea noastră maica biserica din tempurile cele mai vechi necontentitu si totu în zadar pâna la anulu 1846., cându se îndurá bunulu Dumnedieu și spre dens'a, și ascultându-i rogatiunea i tramise o mulu, dupa care insetase atátu amaru de tempu.

I Te tramise pre Escelenti'a Ta, Prea-sântite și Prea-luminate Parinte, pre omulu celu ch i a m a t u , de a o mántui de sclavia, recástigându-i autonomi'a rapita. O missiune acést'a, Prea-Sântite, pre cátu de marétiá, pre atátu și de grea, pre care inse o-ai implinitu, Escelenti'a-Ta, dupa cum se doriá fierbinte și se cerea cu dreptu și dreptate!

Cátu te adose bunulu Dumnedieu la anulu 1846, — la începutulu acestoi acum decursu partrariu de seculu, — cá vicariu generalu în midilocalu nostru, ai medilocitu insuti și de locu, în anulu 1847., întrebuintiarea unui dreptu cardinalu bisericescu, pastratu inca în c á t u - v a cá prin o minune, întrebuintiarea dreptulu de a a l e g e e p i s c o p u . (Acordare espresa)

Dupa ce în urm'a acestei alegeri ai primitu în anulu 1848. cá episcopu conducerea sântei nóstre maice bisericeii, numai de cátu ai scosu din întunereculu, în carea se ascunsese, documentele, cari justificau și revindecau autonomi'a sântei nóstre biserice, cá sânta proprietate a ei, și pretindendu recunóscerea validitátei acelor'a, ai cerutu restituirea acesteia. (Consentiementu espresu)

Ai intempinatu pedeci, pedeci mari, pedeci demántátóre; acelea iase nu te-au desmentatu, ci din contra te-au intaritu în credintia, te-au intaritu în perseverantia; ai primitu și ai purtat în contra lorulu lupta barbatéseá, lupta în delungu duratória, lupta dréptá și buna, lupta onorífica. (Aplause)

„Fondulu adunculu lu-ai descoperitu și pre uscatu pre ai tai i-ai trecut; (Bravo!)

„Portile cele de arama le-ai sfarimatu, incuitorile cele de fieru le-ai sdrobitu și ne-ai scosu pre noi din întunerecu și din umbr'a mortiei; (Bravo!) „Sa traiesca!“

„Deslegatu-ne-ai de catusiele cele vechi, mân-

tuitu-ne-ai de cursele; cari ni se puneau nóua, și ai invinsu pre leii cei mancatori, sferamendu-le dintii; (Aplause)

„Cei ce dormiamu întru întunerecu, — vedindu-te pre tine lumina, — amu inviétu, ne-amu desteptatu, și amu aflatu adevêrulu; (Aplause)

„Robi'a Sionului tu o-ai scosu din Vavilonu și pre noi din patimi la vietia ne-ai scosu,“ Parinte. (Aplause entusiastice, bravo! „Sa traiesca“ fôrte bine!) Și asiá ai invinsu, ai invinsu, Prea sântite Parinte, spre mângáerea noastră.

Ne-ai recástigatu adeca autonomi'a bisericeii, și prin ea ne-ai intaritu, ne-ai asigurat biserica, refugiulu, scutulu mosiloru și stramosiloru nostrii și alu nostru insusi.

Ne-ai scapatu din ghiarele trecutulu celui amaru, durerosu; ne-ai procuratu unu prezentu mai indestulitoriu și ne-ai preparatu unu venitoriu mai fericitu!

Pentru aceea constatându noi, biserica cea via, cu cea mai adâncu simtita mângáere, sub ceriulu liberu, înaintea lui Dumnedieu și înaintea lumii victori'a reportata de Escelenti'a Tea spre mántuirea noastră, jubilámu, jubilámu; serbámu serbatorea de bucuria si-ti aducemu „tie cantare de biruintia cantându și strigându“: „Marire tie, celui ce ne-ai aretatu nóue lumina!“ (Aplause entusiastice, „sa traiesca!“)

Pentru aceea, cá jubilaru noastră sa devina perfecta, ne-amu adunatu aici, ne-amu adunatu în choru fratiescu și fiescu sa te rogámu a te bucurá cu noi dímpreuna, și sa-ti dicemu: „bucura-te anghir'a noastră cea tare și nemiscata; veselesce-te începatoriulu pastoriloru, impregiurulu teu vedindu-ti pre fiiu tei, purtându stálpárele faptelor tele celoru bune.“ (Entusiasmu generalu, applause infinite.)

Amu venit, Pré-sântite Parinte, sa-ti descoperimu, sa-ti marturisimu, ca nepricependu-ne noi: „cu ce cununi vrednice de lauda sa te încununamu,“ cá pre unu erou între luptatori adonându-ne astadi cu unu glasu te laudámu: ca a l e g a r e a t i - a i i m p l i n i t u , c r e d i n t i ' a t i - a i p a d i t u s i c u n u n ' a v i c t o r i e i a i l u a t u , m á n t u i n d u n e p r e n o i , c e i c e v o m u s e v e r s i c u c r e d i n t i a p u r u r e a o n o r a t ' a p o m e n i r e a t e a . (Esprese manifestári de consentiementu.)

Amu venit sa-ti aducemu, cea mai fierbinte multiamita pentru nenumeratele binefaceri, de cari ne-ai invrednicitu, și în locu de respata, spre carea ne lipsescu poterile, ne lipsescu mediulócele, sa-ti apromitemu serbatoresce: **ca-ti vomu urmá cu cea mai stricta acuratetia în aperarea și conservarea drepturiloru nóstre bisericescei; vomu fi tari și neclatiti în credintia noastră stramosiesca;** (apromissuni espresse și vii din partea multimei) **ti vomu imitá faptele si-ti vomu implini dispositiunile, în bine întielosulu interesu alu sântei nóstre maici bisericeii.**

Dreptu aceea fiti odihnitu, fiti liniscitu!!!

Amu venit, cá cu totii dímpreuna sa multiamimu din adâncurile inimiloru nóstre atotopoterniculu Dumnedieu, ca ni te-a daruitu și ni te-a tîenutu unu partrariu de seculu! (Murmure veselu în multime.)

Amu venit în fine, cá din tôte poterile sa rogámu pre Dumnedieulu parintiloru nostrii, cá sa ni te mai tiena inca multi fericiti ani, deplinu sanetosu, „dreptu îndreptându cuventulu adevêrulu.“ Sa traiesci, prea-sântite Parinte! Aminu! (Multimea: „Sa traiesca!“ de 3 ori)

Pré sânti'a Sea P. Episcopu alu Caransebesiului respuse în numele Escel. Sele multiamindu lui Ddieu și M. Sele Imp. și Regelui pentru bunetátile reversate asup'a romániloru de rel. gr. or. și incheiá cu sa traiesca Maj. Sea Imp. și reg. Franciscu Iosifu!

Îndata dupa cuventare corulu intonéza imnulu archierescu, iera music'a o piesa scósa din o opera. Cu unu mersu militariu conductulu se duce în piati'a casarmei unde se ardu faclele și corulu clericale cu alu sodaliloru intranite canta „Destéptate romane“. Festivitatea cu aceste se incheia pentru astadi.

A dóua di, duminéca se începú la 8 óre, dimineati'a servitiulu divin, la care participá o multime mare de poporu de tôte clasele. Sânt'a liturgia o celebrá Pré sânti'a Sea Par. Episcopu alu Caransebesiului Ioanu Popasu, cu Vicariulu archiepescu Nicolau Popea și Vicariulu episcopescu

Miranu Romanu si alti protopresbiteri, preoti si protodiaconulu Nicolau Fratesiu. In decursulu stei liturgie Preasanti'a Sea P. Episcopu Popasu rosti o cuventare plina de spiritulu apostolescu, pre carea o si reproducemu la altu locu. Dupa rugaciunea amvonului se ceti rugaciune din genunchi pentru Iubilariulu Escelentia Sea Presantitulu Archiepiscopu si Metropolitu Andreiu, care rugaciune fu urmata de imnulu archierescu, esecutatu de choru cu succesu laudabilu, considerandu imprejurarile reintregirii lui in timpu de ferie scolastice. La fine cantu chorulu alu doilea imno.

Dupa servitiulu ddiescu Preasanti'a Sea P. Episcopu Ioanu Popasu primi corporatinile bisericesti si civile; ce'e militare se presentare in diu'a precedentu, si deputatiunile pentru felicitarea Iubilariului. Dupa amedi a fostu unu banchetu splendidu de preste doue sute cuverte. Sera productie in seminaru si petrecere cordiale in gradina gerlitiana, despre tote aceste mai pre largu in numerulu venitoriu.

Cu parere de reu trebuie sa amanamu totu pre nrolu venitoriu corespundintia ce ni veni dela Brasiovu despre stralucit'a serbare a iubileului ce s'a seversitu acolo.

Bust'a Escelentiei Sele sculptata in marmoru carariu de artistulu Kugler, pre spesele fruntasiloru brasioveni, fu espusa Domineca in sal'a banchetului. Acum se pastreza in resiedintia metropolitana, si apoi mai tardiu se va asiedia in sal'a cea mare a gimnasiului din Brasiovu. Afara de busta, a mai sositu unu Album pretiosu dela Pest'a si alte presente frumoase dela Oradea-mare si din alte locuri.

Varietati.

*(Bibliografia.) Pâna la finele lunei lui Augustu va esi de sub litografia doue intinse si forte exacte lucrata planuri ale capitalei Romaniei, Bucuresci, pentru prim'a ora in tier'a nostra.

1. Planulu a totei capitali in marimea de patru palme in quadratu, pre care se arata stratele tote cu numirea lor, gradinile, hotelurile, fabricele, limitele comisiuniloru de color, ier' scal'a dupa mesuratori cu pasi a fia-carei strata; suburbiele, loculu autoritatiloru si bisericile cu numirea lor; pre planu se va areta loate in miniatura: Metropoli'a, vediuta despre Filaretu, palatulu vediutu de la port'a bisericeii Cretulescu, balt'a si gradina Cismegiu, vediutu ca din sborulu paserei, precum si amendoue garele cailoru ferate.

Pretinlu acestui deslusitu planu conducatoriu este de lei patru.

2. Planulu centrului capitalei (colorea de rosie) cu tote eladirile contienute in elu, biserici palate, otele, spitale autoritati, piacie, locurile redactiuniloru de diurnale, fabrici, gradine, poduri pre Dimbovit'a, balt'a si gradina Cismegiu; tote aceste cu numirea lor, numirea strateloru, a suburtiloru, si pentru distractia publicului s'au pusu pre planu si chiaru populatiunea pre strate si prin piacie.

Pretinlu unui esemplariu este de lei noi trei.

3. Unu tableu copiatu dupa o schitia vechia cu cununi'a lui Négoe Voda, fondatoriulu frumosei episcopii a Curtei de Argesiu cu Despin'a domu'a, fat'a Cnezului Lazaru alu Serbiei, in resiedintia sea Curtea de Argesiu la anulu 1500. Solemnitatea se petrece de metropolitulu Macarie in presentia Cnezului Lazaru, a Cuignii si a deputatiloru poloni, unguri si bulgari, cum si a domneloru curtei in splendidulu palatu domnescu.

Pretinlu unui esemplariu este de doi lei noi.

4. Calendar-tabloul de parete, pentru cancelarii pre anulu 1872, pre care s'au desinat nascerea lui Iisusu in Vitelemulu Iudeei, fug'a Maici Domnului cu prunculu si cu Iosifu in pusturile Egiptului, de gon'a imperatului Irodu si in patru colturi portretele a patru evangelisti dupa modelele diu Rom'a.

Pretinlu unui esempl. este lei noi 2.

Tote acestea sunt depuse spre vendiare numai la doue librerie Socec calea Mogosió si Szólósi vis-a-vis de teatru.

Doritorii inse de prin districte sunt rogati cu onore a cere dela mine deadreptu in Bucuresci, calea Vacaresci nr. 151, tramitiendu pretiulu lor si le voru primi pre data, fara alta cheltuiela, bine ingrigite prin expeditie.

Editoru-computoriu

Maioru D. Pa p a z o g l u.

NB. On. Redactiuni ale tuturor diurnaleloru ce voru ave bunavointia a publica aceste anoneie, voru ave dreptu a primi câte-si 4 aceste opuri. —

*(Ajunulu plecare ila Putn'a) fiindu astadi Vineri in 13 Augustu, toti onor. cetatieni precum si onor. domne a urbi nostre, suntu invitati a asista la intrunirea ce va ave locu la biserica S. Nicolau celu domnescu (zidita de Stefanu celu Mare) la orele 5 dupa amedi, candu se va porni de acolo unu conductu solemn in frunte cu flamar'a femeiloru romane Moldovene, facuta prin subscriptionile mai multoru domne, si cu flamar'a urbei Vasluiu incungjurata de 5 delegati, ducendule in sunetulu muziceii comunale, acordata de dl. Primaru, pâna la gar'a de Iassi, unde se voru depune flamarile pâna mâne, Sâmbata diminet'a la 4 ore, candu voru porni cu trenulu atatu delegatii urbei Iassi si Vasluiu câtu si cetatienii doritori de a participa la serbarea dela Putn'a. — „C. de I.“

*(Siuriulu sântului Ambrosiu.) Fôia italiana „Perseverenza“ scrie ca cu ocaziunea sepatureloru, ce s'au facutu in criptele bisericeii vechie a lui sântu Ambrosiu, sar' fi aflatu trei scrie cu remasitiile Sântului Ambrosiu, Protasiu, si Trovasiu. Despre acest'a descoperire s'a insciintiatu numai decatu archiepiscopulu dela Milanu, carele dimpreuna cu mai multi preoti se' dusera in faci'a locului. Secriitorile erau pline de apa. Scheletele fure scose, si fara a se scruta mai de amenuntulu geninitatea lor se pusera pre o mesa de parade. Preotii, carii erau de facia, si au câscigatu sticle, si le umplura cu apa din seciuri — pôte — pentru a face mai scie Ddiu ce minni; observandu acest'a archiepiscopulu i oprî, si astfelu ei fusera siliti a o torna ierasi in seciuri, spre a dá mediciloru si chemiciloru ocaziune de a face cercetari cu apa. — Este de insemnatu ca despre descoperire se insciintia si pap'a. „Fed.“

Concursu.

Pentru ocuparea vacantei parochie Arini si fili'a Iaresiu, in protopresbiteratulu Heghigului, statatôre de 96 familii, se escrie Concursu pana Dumineca in I-lea Septembrie a. c. in care di va fi si alegerea de parochu.

Emolumintele sunt:

- 1) Cas'a parochiala cu siura si gradina de legumi.
- 2) Venitulu stolare, si dela tota famili'a cate un'a ferdela bucate, grau, cucuruзу séu secara.
- 3) Portiune canonica 5 locuri, araturi de 51 ferdele semanatura si vnu fenatiu de unu caru de fenu.

Doritorii de a ocupa acest'a statiune au se ascerna Concursule lor instruite in sensulu Statutului Organicu la Scaunulu protopopescu in Brasiovu pana la terminulu prefiptu.

Brasiovu in 1 Augustu 1871.

Cu contielegerea Comitului parochialu.

Ioanu Petricu.

(2—74)

Protopopu.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scol'a elementara populara gr. or. din Suburbiulu Brasiovechiu se deschide prin acest'a concursu.

Salariulu impreunatu cu acestu postu este 200 fl. v. a. quartiru si 2 stangini lemne de focu.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-si tramite petitiunile loru proviedute cu atestatu scolasticu despre studiele ce au invetiatu, cu atestatu de botezu, ca suntu de religia gr. or. cu atestatu de moralitate precum si cu atestatu ca au absolvatu cu succesu bunu cursulu teologicu séu pedagogicu, celu multu pâna la 1 Septembrie a. c. la Prea Onoratulu Domnulu Protopopu Iosifu Baracu in Brasiovu.

Brasiovechiu, 29 Iuliu 1871.

Comitulu parochialu dela biserica sântei adormiri din Brasiovechiu.

(72—3)

Ad. nr. 217—1871.

Concursu.

Conformu conclulusu adunarei gen. a Asoc. Ine. tie. nute in 7—8 Augustu cal. n. a. c. la Fagarasiu p. 19, se publica prin acest'a concursu, la urmatoarele stipendie si ajutorie:

1. La doue stipendie pentru doi juristi, de câte 150 fl. cu indetoria, ca acest'a, sa implinesca lucrarile de scriitori in cancelaria Asociatiunei (din Sabiu).

2. La doue stipendie de câte 400 fl. pentru doi ascultatori de filosofia.

3. La unu stipendiu de 400 fl. pentru unu ascultatoriu de politehnica.

4. La unu stipendiu de 400 fl. pentru unu elevu de silvicultura.

5. La trei stipendie de câte 50 fl. pentru trei gimnasisti.

6. La doue stipendie de câte 50 fl. pentru doi elevi la scol'e reale.

7. La unu stipendiu de 50 fl. pentru unu elevu la scol'a comereiala.

8. La patru ajutorie, de câte 50 fl. pentru 4 sodali de meseria, cualificati a se face maestri.

9. La diece ajutorie de câte 25 fl. pentru 10 invetiacei de meseria. —

Terminulu concursului, pentru stipendiale si ajutoriale susu insemnate, se defige pre 20 Septembrie dupa calendarulu nou anulu curente.

Concurentii la stipendiale de sub pos. 1, 2, 3, 4, 5, 6, si 7, au de a-si aterne la subscrisulu comitetu pâna la terminulu mai susu indigitatu, concursele lor, proviedute cu urmatoarele documente:

a) carte de botezu, b) testimoniu despre anulu scolasticu 1870/1 respective concurentii la stipendiale de sub pas. 1, 2, 3 si 4, au se produca testimoniu de maturitate, si in casu, candu voru obtiené vre-unu stipendiu, sa dee reversu subscrisu de ei insisi, prin carele sa se deoblige, cum ca dupa absolvirea studialoru, voru servi in patria, incatu si voru aflá postu corespundietoriu, si in fine c) testimoniu de paupertate.

Dela concurentii la ajutoriale de sub pas. 8, pre langa atestatul de botezu — se recere dela maestrulu resp. adeverintia despre aceea cum ca suntu cualificati de a se face maestri.

Ier' dela concurentii la ajutoriele de sub pas. 9, — pre langa atestatul de botezu se recere adeverintia dela maestrulu resp. despre desteritatea si diligintia in meseria, cu care s'au ocupatu. *) —

Sabiu in 26 Augustu cal. n. 1871.

Comitetulu Asociatiunei transilvane pentru literatur'a si cultur'a poporului romanu.

*) Celelalte diure romane inca suntu rogata a reproduce in colonele sele acestu concursu.

Concursu.

La scol'a populare elementara gr. or. din Darstele Brasiovlui a devenitu vacante postulu invetiatorescu, cu care este imprennatu unu salariu anuale de 130 fl. v. a. pre langa quartiru de locuintia si lemne de focu.

Doritorii de a ocupa acesta statiune suntu postiti, ca recursurile lor, inzestrate cu documentele inaltu prescise despre cualificatiunea si portarea lor morale si politica — pâna in 12 Octobru a. c. st. v. sa le asterna preonoratulu domnu protopopu Iosifu Baracu in Brasiovu.

Darste in 20 Augustu 1871.

Comitetulu parochiale gr-or. din Darstele Brasiovlui Tom'a Bersanu, Parochu si presiedinte.

75—1

Edictu.

Paraschiv'a, nascuta Flórea Mamula din Brasiovu, carea de patru ani de dile a paresitu cu necredintia pre legiuitulu ei sotiu Radu Th. Munteanu totu din Brasiovu, nesciindu-se de atunci si pâna astadi loculu ubicatiunei sele, — se citeza prin acest'a, ca in terminu de unu anu de dile dela datulu escrierei acestui edictu sa se infatisidie la subscrisulu scaunu protopopescu, caci la din contra si in absentia densei se va pertracta si decide — pre bas'a S. S. canone ale bisericeii nostre ort. res. — procesulu divortiale incaminatu asupra-i de barbatulu ei.

Brasiovu, 23 Iuliu 1871.

Scaunulu protopopescu gr. or. I alu Brasiovlui, ca foru matrimoniale.

(73—3)

Unu teneru romanu

va fi primulu invetiacele in Negutiatori'a de manufacturi curente a Brasiovlui. Conditionile mai de aproape se potu afla la primatoriulu in piatia mica Nr. 424.

Antoniu Bechnitiu
Negutiatoriu in Sabiu.

72—3